

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagykörös, IV. ker. Deák-tér 31.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer:

Csütörtökön és Vasárnap reggel.

Főszerkesztő: **Dr. Dezső Gyula.**

Felölős szerkesztő és laptulajdonos:

**D. Tóth Ferenc.**

Előfizetési árak:

HELYBEN:

Égő 2 évre 16 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K

VIDÉKEN:

Egész évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4-50 K.

Egyes szám ára vasárnap 24, hétköznap 16 f.

Nyitlter soronkint 1 korona.

## Rendet kell teremteni!

Néhány nap előtt a fővárost egy különös és kellemetlen botrány verte fel. A Lipótvárosi Társaskörnek nevezett céltalan egyesület kártyatermében egy fiatal huszonéves éves fiú 310,000 koronát kártyázott el dugdugdaz hadimilliomosok társaságában és kiderült, hogy a fínom ropogós ezresek, sikkasztott pénzből kerültek ki.

Természetes volt az a felzudulás, amely e kaptant botrányt követte. De ugyanakkor természetellenes volt az a hazudozás, amellyel illetékes körök autonóm jogszabályokra hivatkozva kijelentették, hogy nagyon jól ismerik a klubokban történő eseményeket, — azonban nem tudnak rajta segíteni, mert a klubokba a rendőrségnek és a hatóságoknak nincs joga bemenni.

Nem értjük ezt a furcsa okoskodást! A kormányának a háború alatt a kivételes törvények alapján mindenre van joga. *Meghalátozhatja, hogy én mennyi kenyeret ehetek, te mennyi villanyt fogyasztasz, ő mennyiszert járódhel,* csak éppen azt ne volna joga meghatározni, hogy kinek és hogyan szabad kártyázni. Nincs az az autonóm jogkör, amelyet a háború meg ne bolygatott volna, nincs az a zárt ajtó, amelyen a kivételes törvényvel a kezében az államhatalom be-

ne léphetett volna és ime mégis van valami, ami úgy látszik, hatalmasabb, minden államhatalomnál: a pinka.

Hihetetlen és lehetetlen állapot ez. Nincs semmi okunk arra, hogy összeütközésbe kerüljünk a cenzurával, nem lázítani akarunk, csak le akarjuk szögezni a tényeket, hogy joga van, joga kell, hogy legyen az államhatalomnak, a közrend és a közérköcs óreinek arra, hogy megtiltsák azt a hazárdjátékot, amely ma országsszerte folyik.

Ugyanakkor, amikor az emberek milliói véres verítékekkel keresik azt, ami a mai viszonyok között szükséges a megélhetéshez és a legszerűebb ruhához, ugyanakkor nem szabad zöld asztal mellett vagyonoknak egyik kézből a másikba csuszni. Nem egészséges állapot ez, mert bármilyen hadimilliomos legyen valaki, százezres veszteségeket soká nem bírhat. És aki a kártyás lélektanát ismeri, nagyon jól tudja, hogy magasabb szempontból is be kell tiltani a kártyát, legalább ilyen mértékben, ahogy az most folyik. A kártyás lélektanából folyik az, hogy a rendszeres, alkotó munka lassanként képtelenné válik.

Nincs meg az a nyugalma, az a bizottsága egy kártyásnak, ami a munkák elvégzéséhez szükséges, már

pedig ezt a háborút csak akkor tudjuk dicsőséggel és diadallal befejezni, ha minden ember megteszi a maga kötelességét, akár munkás, akár katona, akár bankigazgató. A nemzetgazdaság egy rettenetes nagy szervezet, az állam egy óriási gépezet, amelynek minden srtója pontos és precíz kell, hogy legyen. Egész közéletünket, társadalmi és gazdasági munkánkat teszi bizonytalanná és tasztlja a romlás felé az a kártyaepidémia, ami ma Magyarországon uralkodik.

A kormányának a lehető legerélyesebb kézzel kell itt rendet teremteni. Nincs olyan klub, nincs olyan magánlakás, vagy zárt hely, amelyet a kivételes törvények segítségével ne nyithatna tel a kormány közege. Tessék bekukkantani és tessék megakadályozni, hogy a vérel és verejtékkel szerzett és adott pénzek elusszanak a játékasztal mellett, de tessék arra is vigyázni, hogy a hitbizományok és családi birtokok se kerüljenek tétként a kártyaasztalra, mert aki földjét elkártyázza, az már nem sokat törődik azzal, mit terem a birtok, már pedig ez sem utolsó kérdés a világháború negyedik esztendejében.

## T A R C A.

### Pubi.

Irta: Mester Gyula.

Folytatás.

Öt év mult el, amikor váratlanul újra felbukkant előttem Pubi. Felbukkant egy behavazott éjszakai, hol zuzmarás, gyanta illatu fenyők dideregve sóhajtozok, ott kint a galiciai határon.

Felbukkant egy ködös éjszakán, hogy ugyan abban a ködben tűnjön el örökre; vérvó gyermek szívének egy nagy, rajtam kívül talán senkitől sem sejtett tragédiáját vivén el oda, hol nem kérdik többé senkitől boldogtalannal szeretette, annyira magánál egy, még a csillagatlan galiciai éjszakánál is érzéktelebb és hidegebb szöke asszony? Hol a lombjukat sohasem hullató fenyők, a vigasztalan felhős ég alatt, úgy tudnak örökre hallgatni a jeltelen kis keresztet fölött.

Az nap este vettem át az X. huszárok egyik zászlóaljánál az orvosi teendőket. Ejjre már egy nagy beteg zászlóshoz hívtak ki az állásokba.

A penész és földszagu fedezék egyetlen gyertyájába, egy lábban égő, izzó fekete szempár meredt.

Nagy Isten! Hol láttam már ezt, vagy ehhez hasonló szemet? Csak akkor több remény és kevesebb rajongás izzott benne. Most, mintha valami nagy, dacos, de le nem mondó elhatározás él bennük. Ez a lelek nem itt van! Ez a szem nem egy nyomorúságos galiciai fedezék füstölő gyertyáját nézi: ez átfurta magát, átsuhant a galiciai éjszakán, tulrepült a Kárpátokon s ott pihen egy vörös ernyős zöld szobában, hol egy fehér, szöke asszony most sem tud semmit arról, hogy tőle száz és száz kilométerre, a nyirkos, piszkos galiciai éjszakából, egy tüdővész kis huszar zászlós szerelmes képzelete repdes felé.

Igen, Pubi volt.

Ettől az egy tekintettől régen elmosódott gondolataim kezdtek újra éledni. A rég elvesztett fonalakat képzeletem gyorsan bogozta össze pillanatnyi impressiómmal. Halvány körvonalekban egy bolondos diák szív és egy hideg szöke asszony bontakozik ki előttem. Valahogy én is elszálltam, ki a ködből, vissza a multba, egy szalon sarkába, hol olyan kegyetlenül unatkoznak és ahol először láttam Pubit.

Pubinak különben szándékosan elhanyagolt tüdővése volt. Tisztításai már számtalanszor küldték haza, csak egy lemondó mosolya volt számunkra: „ugyis mind-egy”. Vonszolta magát tovább, lázasan, a fáradt, ómos galiciai ég alatt.

Most már igazán vége felé járt! Ha itt marad, egy hétnél aligha igen továbbje. Kapacitáltam, mint a többiek annyira szor tettek, menjen haza! Fáradtan mormogott: „Te azt nem tudod Doktor, nincs az én életemnek úgysem semmi célja; meggyógyulok én itt is rövidesen.”

Szegény fiú, ha tudta volna, hogy nincs

Ara vasárnap: 24 fillér, hétköznap: 16 fillér.

## A rágalom öl.

Szinte minden nap esik egy áldozata a háborus rágalomnak. Szabadságra jön az a katonája vagy fogságból tér meg. De lelke meg van mérgezve a névtelen levelektől, amik a táborban is megtalálhatók, vagy már a falú végén vár rá a sugdosó rágalmazó, ő az első, aki beszél a hazatérővel, megmérgezi és aztán a szegény katonára már csak pirosat és vért lát. És hasit a kés, sújt a balta.

A legutálatosabb, legaljasabb, leggyalázatosabb bűn ez. Szinte érthetetlen. Mi köze a névtelen levélíróknak, a besugdosóknak mások dolgához. Mi haszna, mi öröme van belőle, hogy egy asszonyt vérbőrrel, egy szegényt megszenvedet ember bőrtönbe kerül és gyermekek árván maradnak.

Érthetetlen, gyalázatos szenvedély ez: mert nem elég a sok vér és szenvedés, ami az országok határain folyik most: otthon, a szomszédban, kézzel tapinthatóan akarják látni a vért és gyalázatot.

Ezeket a rágalmazókat, ezeket a besugdosókat üldözni kell, mint a veszett állatot. Büntesse a bíróság a besugdosó szigorúban, mint a tettést, aki csak áldozat, fogják le a levél útokat, az aljas följelentőket, mert ők az igaz gyilkosok. Mindenki pedig a maga házában, a maga falujában, városában, ügyeljen ezekre a bomlott emberekre, csapjon le rájuk, az ilyennek ne legyen nyugodalma, ne legyen, aki szóba, álljon vele, ne legyen, aki háza mellett, szomszédságában megtűri, mert a háború rengeteg aljasságai között is legaljasabbak ezek a sugdosók és névtelen levélírók.

E kis cikk írója meg tévesztette a témát, hogy kit kell „üldözni”. Hogy miért? Szivesem válaszolok e lap hasábjain, ha a cenzura meg engedi. S ha gondolkozol tisztelt olvasó, megérted, nincs szükség válaszra. Természetted dacolni, egyenlő Isten akarata ellen dolgozni. Ma pedig egyebet nem látunk. No de ez így van mindig. Háborút másképp nem lehet viselni, csak a nemzet önfeláldozásával, egymást meg nem értéssel. S így ki tudja meddig. Szedd.

egyedül ott az éjszakában, hogy ott állok mellette, az egyetlen ember, aki láttam az É csendesen vérző szívének minden keserűségét.

Mikor elmentem, faradtan, vacogva felkelt. Egy fél óra múlva utoljára látták, gnómszerű kis didergő alakját, vékony koppenyének gallériája huzva, egy fenyőfa husánggal hóna alatt, lázban egő szeméivel maga elé merengve, lassan bandukolni a szakadó ködben az előretolt őrsök felé.

Körülfötte zugtak, mesáltak a fenyvesek, suttogtak fülébe, talán ő érette, hogy hivogtatók ölkébe, csendes, örök álmodozásra.

Másnap reggel találta meg az erdő szélein, arccal előre bukva a hóban. Pontosan szíven találta egy orosz go'yo. Nem is szenvedett semmit, annyit bizonyára nem, mint életének utolsó hat évében.

Egy hónap múlva, a dobogókői ősi uradalom üvegháza elküldötte utolsó isten-hozdáját kis gazdájának. Egy menetszárad

## Miért drága a női ruházat?

A nők fényüzéséről, arról a mértéktelen költségezésről, mellyel a mai háború alatt piperézik magukat, sok mindent írtak össze. Ezek az irkálások azonban éppen olyan fölületesek a maguk általánosításai-ban, mint a mennyire egyenesen hazugok is sokszor.

Igaz, a háború elején halomra gyűlt a hirtelen szerzett, a sok helyütt szinte égből pottyant hadinyereség. Akkor a földjéből élő nép leányai és asszonyai éppen úgy, mint a hadi nagyvállalkozók feleségei és leányai sokat költöttek ruházatra. De rajtuk kívül millió és millió olyan asszony és lány él Magyarországon, akiknek bizony nem volt miből költeniök.

A női ruházat általában drágább, mint a férfiak öltözködése. Már pedig most odajutottunk, hogy a fizetésükből él, a vagyontalan keresők asszonyainak éppen úgy ki kell fordítaniok — s azután megint visszafordítaniok a két éves bluzt vagy szoknyát, mint a férfiaknak a kabátjukat, meg a nadrágjukat.

A háború negyedik évében a női ruhászövetek rettenetesen megrágultak. Tudni kell, hogy a különféle női ruhászöveteket, a gyajuszövetet, a selymet, a grenadint, a batiszt, a vollett nagyobbára Svájc-ból kapjuk, de a behozatal nem megy olyan könnyen, mint az ember gondolhatná. A nagy behozatali cégeknek engedélyt kell előbb kérniök. A magyar nagykereskedők kérévényeit sokszor kedvezőtlenül intézik el. A behozatalt nem engedélyezik. Ellenben ugyanazon idő alatt, míg a magyar kereskedők hasztalanul lesték a kérévényük elintézését. Ausztria a női ruházati cikkekből több mint 40 millió korona értékűt hozhatott be Svájc-ból.

A legutóbbi időkben aztán több

behozatali engedélyt adtak a magyar kereskedőknek, de már későn.

Ami ugyanis egy éven keresztül minden korlátozás nélkül lehetséges volt, április 1-től kezdve nem megy többé. Svájc betiltotta a további kivittelt, azaz a betiltással majdnem egy elbírálás alá eső szigorításokat léptetett életbe. Hiába kézbessitik a magyar kereskedőknek ma már a behoztali engedélyeket.

## Rendet teremtenek a vonatokon.

A vonatok háborus forgalma most már minden elképzelhető méretet meghalad. Egyszerűen, a legnagyobb kockázat az utazás. A menetdíjak horribilis felemelése csak az első napokban volt hatásos a közönségre, de már egy hét múlva, mintha misem történt volna, ismét nem volt hely a vonatokon: a drága jegy egyáltalán nincs befolyással az emberek utazó kedvére. A vonatok zsúfoltabbak, mint valaha. Ha a kocsis folyosóján nem jut hely, száz kilométeres utakat tesz akárhány elszánt utas, a kupék lépcsőin, a kocsikat összekötő hidon, sőt ütközőkön is. Maga az utazóközönség lehet halas azért a rendelkezésért, amelyet a MÁV. vonalain most léptettek életbe. A vonatokon karszallagos csendőrök utaznak, kiknek parancsuk van, hogy a lépcsőkön és ütközőkön való utazást, ha szükséges, a legerélyesebb eszközökkel is akadályozzák meg, azokat, akik ilyen módon akarják a vonatot igénybe venni, mindenképp szállítsák le. A csendőrök ezenkívül gondoskodnak arról is, hogy a személykocsik folyosóin a lehetőség szerint fentartsák a szabad közlekedést, ami az utasok fontos érdeke. Legközelebb detektívetek is alkalmaznak a rend fentartására.

## Gazdasági Egyesület hivatalos közleményel.

Az egyesület elnöksége felhívja az elesett hősök özvegyeit, még pedig tekintet nélkül arra, hogy egyesületi tagok-e vagy sem, hogy ha úgy maguk, mint gyermekeik részére cipőre van szükségük, jelentkezzenek az egyesület titkári hivatalában, s özvegyi állapotuk igazolására hozzák magukkal nyugdíj fizetési ivateit. Az egyesület Elnöksége a szükségéhez mérten engedheti, hogy a cipő árát részletekben fizethetik.

Feikérjük a tagsági kotelékünkbe tartozó elesett hősök özvegyeit, hogy az árvák ruhaszükséglete végett az egyesület titkári hivatalában, a délutáni hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

**MIRDESSEN A NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKÉNEK**

hozta föl, januárban; kétszáz fehér rózsát, a részák minden szirmán ott reszketett egy erdélyi hófóhérré hajó mágnás asszony egyetlen fiáért hullatott könnye!

De hol voltunk mi már akkor szegény kis Pubi sírjától! Nem járt ott már más akkor, mint a szibériai pusztákról a Kárpátok felé vágató, havat kavargató szélvész. Talán a napfény is átört néha a fenyveseken s rábocsátott egy haldokló sugarat kis fateresztyéjére.

Bennünket régen Magyarországra szorítottak már akkor vissza.

A határon elesett egy huszárnak, a dobogókői rózsákat rátettük annak a sírjára, azok a könnyek, mik ott messze Erdélyben reahullottak, ugys örökkön keresni fogják azt a kis sirt, ott a fenyvesek között.

Az a szőke asszony pedig elisklik az újságban felette, hogy gróf X. András a cs. és kir. X. huszárezred zászlósa itt és itt hősi halált halt. Ha úgy írának, hogy Pubi, talán valami halvány sejtése derengne, hogy valahol már utjába került ez a név.

# Felhívás üzletrész jegyzésre.

A Nagykörösi Gazdasági Egyesület 1918. február 10-én tartott évi rendes közgyűlésének határozatából az erőteljesebb tagtársak és földművesek hiteligényeinek kielégítését vette fel munkatervéi közé, hogy a tagok vállalkozásaihoz szükséges — hitelkölcsönök által kielégítse s ezért Hitelszövetkezetet alakít. A Gazdasági Hitelszövetkezet az országos központi Hitelszövetkezet nagykörösi fiókja lesz s az ellenőrzést s az üzlet menetet a központ küldöttjei által időközönként felülvizsgálja, hogy a helyi fiók mindenben a humanitás elvén fejlessze üzleti érdekeit.

Hogy az üzletrészek megszerzését a szegényebb osztálynak is lehetővé tegyük, az üzletrész értékét 50 koronában állapítjuk meg.

A jegyzett üzletrészek egy összegben vagy havi 1 kor. részletekben is törleszthetők.

Üzletrészek jegyzése a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában eszközölhető, ahol az alapszabály tervezet megtekinthető s minden felmerülő kérdésben készséggel adnak felvilágosítást.

**Gazdasági Egyesület  
Elnöksége.**

## Művészet.

*Szöjér Ilona és Tollagi Adolf* a nagykörösi „Apollóban”. — A nagy művészón újból lázba borítja április 20-án a városunk n. é. k. annál is inkább, mivel mostani körutjára Tollagi Adolf a budapesti népszínház nagy mimikusat és kiváló komikusát kérte fel partnerül.

Ha van is egy kis fantáziánk, ezen két Istentől megáldott nagy művészlelek produktívját nem tudjuk magunk elé varázsolni. Erre csakis ők képesek.

Reméljük, hogy ezen művészek oly dicsőségben fognak a n. é. k. által részestülni, ahogy ilyen kiváló tehetségű halandók csak megérdemlik.

Mivelhogy az erdeklődés nagyszabású lesz, ajánlatos a jegyeket már jóval előre megvásárolni.

*Műsor:*

1. Delibes: Ária a király mondta című operából.

2. Székács: Szentmiklósi posta.

Kurucz: Őh csak még egyszer összejőnnék.

Puccini: Bohém valcer.

3. Massenet: Masson című operájából a Gavotte.

4. Tollagi Adolf humoros előadása.

*Szünet.*

5. a) Planquette: Levél ária a Rippból.

b) Mozart: Intés.

c) Sachs: Jancsika gratulálni megy.

*Közhívatatra.*

6. Maillart: nagy ária a Bitters drágonysaiból.

7. Tollagi Adolf humoros előadása.

— Zongorán kísérő Márkus Dezso.

## H I R E K

— **Április 11 megünneplése.** A 48-as törvények szentesítésének napját a hivatalos világ ezidén is megünneplelte. Az iskolák nem tartottak előadást, a postahivatalok pedig ünnepnapit szolgálatot tartottak.

— **Hatósági szabóműhely Aradon.** A hatósági szabóműhely — mint Aradról írják — megkezdte működését. Egy férfi zakó készítése 95 K, férfikabát 35 K, mellény 15 K, ruhavasálás 5 K, egy ruhafor-dítás 65 K, fluótlöny 50 K, gyermeköltöny 40 K.

— **Főltalálták a füstemesztőt.** Az a kár, amelyet a gyárak és a lokomotivok füstje okoz, igen nagy összegre rug évente, nem is számítva azt, hogy egyes vidékeket teljesen egészségellenő tesz a füst. Külföldön, de Magyarországon is többen konstaltálták már a füstemesztő készüléket, azonban eddig még nem sikerült olyat szerkeszteni, amely minden tekintetben tökéletes lett volna. Most arról értesülünk, hogy egy államvasuti mérnök olyan füstemesztő készüléket talált föl, amely végre csakugyan megszünteti a füstöt. A készüléket nemrég próbálták ki a budapesti—zimonyi vonalon, rászervezve egy gyorsvonat kúrtőjére s a kísérlet fényesen bevált. A vonalon szakbiztonság utazott s konstaltálták, hogy a lokomotív kúrtője Budapesttől Zimonyig egyáltalában nem füstölt. A készülék elégeti a füstöt s így a készüléknek az az előnye is meg van, hogy a mozdony valamivel kevesebb szenet fogyaszt.

— **A borotvaszappan, hadipipereszappan és pipereszappan** forgalomba hozatala. Az Olaj- és Zsiradékügyi Bizottság nyomatékosan figyelemzeti az összes érdekelteket, hogy ruda-laku borotvaszappan gyártására senkinek sem adott engedélyt, tehát ilyen borotvaszappant árusítani nem szabad és akinek ilyen borotvaszappan-készlete van, tartozik azt igazolt gyári áron 8 napon belül megvételre a Magyar Olaj- és Zsiripari Központ Rt.-nak följajnlani. Borotvaszappant csak erre jogosult gyárak állíthatnak elő és a gyárak borotvaszappan-gyártmányai kg.-ként csak 11 K-ás áron árusíthatók. A pipereszappan-kereskedők csak azokat a pipereszappanjátskákat árusíthatják, amelyek jegyzéke üzlethelyiségükben ki van függesztve. A hadipipereszappant darabonként 1-10 K-ás áron kell forgalomba hozni. Aki nem engedélyezett pipereszappan-készletét a rendelet ellenére nem szolgáltatotta be, azoktól az ilyen készletek tettenérés esetén el fognak koboztatni.

**Halálozások.** Balogh István kereskedő, élete 33-ik, boldog házasságának 4-ik évében e hó 5-én elhalt. — Temetése vasárnap d. u. volt nagy részvét mellett. Hosszabb ideig a harctéren teljesített szolgálatot az elhunyt, hol súlyos betegség támadta meg szervezét, mely sirba döntötte, özvegy és kisleánya nagy és mély fájdalomra, örökös gyászra. — Tekintélyes családot, kiterjedt rokonságot borított gyászba özvegye. **Rácz Ferencné Rácz Eszter** asszony elhunyt. Néhány napi súlyos betegség után e hó 7-én 69 éves korában, özvegyességének 3-ik évében halt el. Temetése 9-én volt nagy részvét mellett. Az elhunyt gyermekei: Dr. Rácz Elek, nejevel — Ilona, — Etel, — Mária, — Eszter, Rozália terjeikkel s a rokonság gyászolják.

— **A Vörös Kereszt** kíségető korházunk ügye, mint értesülünk, most már véglegesen elintéztet nyer; ugyanis a felsőbb hatóságok annak megszüntetése mellett nyilatkoztak, miután a kívánt feltételeket nem fogadták el.

— **Helyettes** műkértészül a Széchenyi fürdőkerben Szalisznyó Gábert alkalmazta a városi tanács.

— **Közgyűlés.** A Gazdák Biztosító Szövetkezete f. hó 23-án tartja XVII. évi közgyűlését Budapesten.

**A Tácsy Báltint-féle ház** az örök-hagyó elhunyt folytán tulajdólvőleg most már a város korlátlan tulajdonába jutott. A lakrészek értékesítése, illetve milkénti felhasználására vonatkozólag a hatóság úgy határozott, hogy a jelenleg a postaépületben lévő mérnöki, valamint a Mocsy féle házban lévő orvosi hivatalokat a földszintes épületrészbe helyezik át; az emeletes épületrészt pedig bérbeadják. Ugyanis ez utóbbi lakrészek hivatalok elhelyezésére jelenlegi állapotában: épen nem alkalmasok, csakis nagy alakításokkal, renoválásokkal szolgálhatnának e célra, amelyek azonban különösen a mostani viszonyok között tetemes kiadásokat vonnának maguk után.

**Vizy György** Lapunk zártakor értesülünk, hogy Vizy György földink, m. áll. vasuti tiszt, hosszas betegeskedés után Jászpátin elhunyt. Holttet feleségének nevelő szülei haza szállították. Temetése ma vasárnap d. u. 3 órakor lesz, Kovács Kálmán népbanki b. pénztárnok Szolneki utcai házából.

— **Jön a cipő jegy.** A kereskedelem-ügyi miniszteriumban legutóbb tartott cipő-ankétnen igen behatóan tárgyalták a cipőjegy-életbelepítésének tervét. Ennek kapcsán újabb árszabályzást is terveznek. Információnk szerint azt is tervezik, hogy a luxus cipők gyártását egyelőre hat hónapra eltiltsák, csak fekete zsevrő és boxbőről szabad cipőt készíteni minden díszítés nélkül és legfőbb tizenhat centiméter magasat.

— **Nyessedék** galy eladására árverést tartottak a minapában Pótharaszti pusztánkon. Az eladási árból összesen 7550 K folyik be a város pénztárába.

— **A róm. katli. elemi népiskola** növendékei márc. 25-én a helybeli rokkanttelep és az iskolai harmonium-alap javára ifjusági előadást rendeztek, mely alkalommal a fenti célra 763 K 70 fill. gyűlt össze. — Felülfizettek: Tittel Károly 18 K-t, Sántay Jánosné, Lengyel Jenőné, Sulák Imre 10—10 K-t, Khirer Károly 8 K-t, Dobos Gyula 6 K. Özv. Hábetler Ignácné, Tittel Károlyné, Izinger Ferenc, Gulyás Józsefné, Boros Lajosné, Károlyi Lajos, Faragó Erzsébet, Lukács Dezsőné, Zoky Istvánné, Bakonyi Irén és Ida 5—5 K. Özv. Szentpétery Károlyné Jellencsik István, Karácsoni Tivadár, Karácsoni Tivadarné, Tóth Józsefné, Bures Antal, Ridler Gábor, özvegy Kádár Andrásné, N. N., Szalay Lajosné 4—4 K, Dr. Jó Imréné, Palásti család, Szurmai Adolf, Húgvicz Istvánné, Lengyel Laci, Sörényi, dr. Dezso Gyuláné, N. N. 3—3 K. N. N., Farkas Teréz, Sima János, Krizsek János, K. Faragó Irma Szabó Ferencné, Sütőné Lázár Etelka, nos, dr. Kovács Kálmán, Szentpétery Géza, Lévai Józsefné, Vágó Judith, Bogdán Ferenc, Jelv Gvuszti, Soós László, Bordacs Mariska, Bárány Ágoston, Andrasovszky Jánosné, K. Faragó Dénes, Bárány Károly, Ricsay György

Szalay Györgyné, Segesvári Mariska és Etelka, N. N. Cséte Margit, N. N., Szurmó Mária, dr. Lisznai Miksa, Takács János 2—2 K. Bogdán Rozália, Magyar Józsefné, N. N., Bertalan Eszter, Ilgner Nándorné, Ottinger Edéné, Ifj. Molnár Ferenc, Kmettyó Ilonka, N. N., Síma János, N. N., Ifj. Móra István, özv. Mezei Gyuláné, Kovács Józsefné, Varga Andrásné, Lévai Borbála, Faragó Pál, Nagy Antal, Varga Teréz, N. N., Vidra István, Patonai Endre, N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., N. N., Halász Iluska, Salamon Sámuel, Cseri Zsuzsánna, Rimóczy Mária, Modor Vidorka. Fogadják a Róni. kath. Tantestület hálás köszönetét.

— **Apollo Mozgó.** Nagy napja volt tegnap este és lesz ma vasárnap az Apollónak, amikor is a világ legnagyobb alkotás filmjét *C. Julius Caesart* mutassa be Nagy-kőrös város nagyeredemű közönségének. Ezen igazán óriási nagyszabású kép, amely kétszer annyiba került, mint az egész világ eddig megjelent filmjei. Igyekezett az Apollo tulajdonosa kizárólagos joggal 2 napra megszerzeni, hogy alkalmat nyújthasson a n. é. közönségnek ennek a megtekintésére, dacára az óriási költségre, mely ezen filmnek megszerzése került, a legmérsékeltbben felemelt helyáraink mellett, hogy alkalmat adjon mindenkinek a ritka látványosságú kép megtekintésére, semmi külön kommentárt hozzá nem fűzünk, mivel nagy mivoltját ezen világ eseményű filmnek leírni úgy sem lehetne, arról igazi képet csak az alkotó magának, aki megtekintheti. Az érdeklődés ezen kép iránt igen nagy, így tehát érdeke mindenkinek ülőhelyéről előre gondoskodni. — A szerdai műsort szintén nem lehet mindennapos műsorok közé számítani, sőt ellenkezőleg, nem mindig fordul elő az, hogy ilyen két világszláger egy napon kerüljön bemutatásra, mint a *Beke* világszenzáció, a *Nordisk* filmgyár ez ideig legkimagaslóbb filmje 6 felvonásban és *Radnirov Katalin* a magyar filmek olyan kiválósága ami ritkaság. Remélve ezen nagy műsor iránt is a n. é. közönség nagy érdeklődéssel fog viselkedni. A legközelebbi megjelenései az Apollónak ilyen nagy szenzáció lesznek.

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonnok, jóbarátok és ismerősök kik felejtethetlen jó férjnek, illetve edes jó apának temetésén megjelentek s ez által mély fájdalomunkon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Özv. Körölyossy Dánielné és családja.

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonnok, barátok és jó ismerősöknek kik felejtethetlen drága, jó anyának illetve nagyanyának és rokonunk, néhai özv. Szecsei Pálné végzettség tetelen megjelenésükkel mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják hálás köszönetünket.

a gyászoló család.

#### Hírek a szomszédból.

— **A kecskeméti új ref. lelkészek beiktatása.** Dr. Hetessy Kálmán és Mura-közy Gyula, az újonnan választott kecskeméti református lelkészek beiktatása az évi május hó 26-án lesz.

— **Előleptetés.** *Barány Győző* tart. hadnagyot, a Nagy-kőrösi Népbank volt könyvelőjét, Ófelsége a király 1917. nov. 1-től kezdődő ranggal főhadnaggyá léptette elő. Öszintén üdvözlőjük.

— **Ókecskei lelkészi állás** lemondás folytán megürült és így a pályázatot meghirdették. Összesen 21 pályázat érkezett be. A választás f. hó 21 én lesz és a legnagyobb valószínűség szerint Okos Gyula öcsényi lelkész lesz Ókecske új lelkésze. Dr. Hetessy Kálmán bucsuzóját pünköszt masnapján tartja, a kecskeméti lelkészi állásba való beiktatása pedig, május 26-án történik meg.

— **Kécske újabb alkotása.** A Kécske és Vidéke Szeszifőző és Gyümölcsértékesítő Szövetkezei szeszifőzői tüzemat f. hó 8-án megkezdette. Szóval Kécske megint tul tett rajtunk

— **A Kécske és Vidéke Szeszifőző és Gyümölcsértékesítő Szövetkezet** 1918. febr. 10-én tartott közgyűlése *Barány Győzőt*, *Rózsa László* újkécskei főjegyzőt és *Szabó Benjámin* igazgatósági tagokká választotta. — Mint értesülünk, *Barány Győzőt* egyszersmind az ügyvezető-igazgatói teendőkkel bízták meg és így a Nagy-kőrösi Népbanknál 7 évig viselt könyvelői állásáról lemondott Török, tehetséges barátunknak új munkakörében is kitartást és sikert kívánunk.

**Lóárverés Kecske-mémen.** *A kecskeméti honvéd lókorházban április 16-án kedden reggel 8 órakor lóárverés lesz. Eladásva kerül 280 ló.*

#### KATONAI ROVAT.

##### \*. Nem hívjuk be a fölmentetteket.

Teljesen alaptalanok azok a híresztelések, hogy a 37 évesnél fiatalabb fölmentésű visszavonjak. A mértékadó körök ezzel a tervvel nem foglalkoztak.

\*. **A fölmentések reformja.** A fölmentések terén a közeli időben fontos reformok lépnek életbe. A főispánok határ köreit ki fogják szélesíteni s a bevérési engedélyekre nézve különös jogokat ruháznak a törvényhatóságok és városok első tisztviselőire. A honvédelmi miniszterium az idős népfelkeltők fölmentésének megkönnyítése tekintetében újításokat tervez, ezen fölül az ipari üzemek bebizonyíthatóan nélkülözhetetlen alkalmazottainak fölmentését új rendszer alapján fogják elbírálni. A reform tervezete most van készülőben s a részletek még ismeretlenek.

#### Anyakönyvi Értesítés.

1918. márc. 31-től ápr. 10-ig

##### Születtek:

Szüle Sándor és Kenyeres Teréziának Terézia leánya ref. Szántó Pál és Makkos Juliánának Lajos István fia ref. Réczy János és Szücs Eszternek Eszter leánya ref. Kiss Ferenc és Kecskeméti Máriaának Eszter leánya ref. Kiss József és Cs. Kiss Máriaának Erzsébet leánya ref. Kőkény Máriaának József fia rk. Kecskés József és Sárkai Juliánának Sándor fia rk. Godény Ferenc és Szalai Juliánának Ferenc fia ref. Mester István és Danka Teréziának Juliánna leánya rk. Nemes István János és Kenyeres Borbálának Ferenc József fia rk. Hegedűs Sándor és Szabó Erzsébetnek Sándor fia ref. Lendvai Pál és Pető Juliánának Pál fia rk. Száraz György és Székely Rozáliának Ferenc fia ref.

##### Házasságot kötöttek:

Gergelyfi Pál és Burgán Rozália rk. Pörge László rk. és Bödi Erzsébet ref. Körmives Ferenc rk. és Kubak Klára ref. Böszik Imre és Lajos Rozália rk. Minkus József rk. és László Rozália ref.

##### Elhaltak:

Özv. Mocsai Pálné G. Nagy Mária 66 éves ref. Koroknay Lajos 65 éves ref. özv. Dubavszky Mihályné Boros Mária 79 éves ref. Papp Lidia 60 éves ref. Juliczai Dánielné Molnár Mária 46 éves rk. Borsos Szabó Elemér Antal 17 éves ref. Körtvélyesi Dániel 59 éves ref. Ivanics Balázs 21 éves rk. Kőteles András 68 éves ref. Molnár Mária 9 napos rk. özv. Turcsán Jánosné Medvegy Mária 28 éves ref. Balogh István 33 éves ref. Berki Erzsébet 14 éves rk. özv. Rácz Ferencné Rácz Eszter 69 éves ref. Kardos Mária 58 éves rk. Varga József 29 éves ref. Kovács Dániel 35 éves rk.

#### TARKASÁG.

##### Kérek egy hatosért szőlőt.

Szigoru parancs jött az ezredparancsban, hogy a szőlőt nem szabad dezmálni. Aki enni akar, az vegyen magának. Az ám, de a szőlőkben senki sem bízott Sabac körül, aztán szépen el is párologtak, mint a kőd a napsugártól. Azok a szép, kivánatos gerezdek pedig itt-ott ugy kacsingattak rájuk, mint idehaza a parázszenű menyecskék és lányok.

A magyar baka tudja, mi az a tilalom, s nem is hágná át a világot se. De azért leleményes, hogy kieszelje a módját, mint lehet tulajrni az ilyen szigoru parancson. És amikor megint szép pirosra érlett szőlőfürtök kandikáltak rájuk a poros, nagy levelek alól, egyszerre csak mind-egyik a zsebéhez kapott, kihuzott belőle egy-egy piculát, odafutott a gerezdekhez s balkezükkel a piculát tartva szerényen mondták:

— *Kérek egy hatosért szőlőt.*

*Ázalatt a másik kezükkel már le is léptek a dus szőlőfürtöt.*

##### Dráma a harcmezőn.

Egy budapesti kereskedelmi utazó négy gyermek atyja, mint elsőosztályú népfelkelt vett részt a galíciai csatákban. Egy diadalmas roham után, amikor az orosz katonák megadásuk jeléül feltartották a kezüket, az egyik orosznak véletlenül elszűlt a puskája és a golyó combján találta a vele szemben álló kereskedelmi utazót.

A népfelkelt térdre bujtott, de a másik pillanatban se látva, se hallva, lekapta puskájától a szuronyt és beledöfte az oroszba.

Ez lerogyott és felhördült:

— *Sema Jisroel!*

Ez a zsidó miatyánk két első szava.

A haldokló orosznak az és a mély valóságára megdöbbenő hatással volt a magyar népfelkeltre. Az a tudat, hogy általan hitsorsosát ölte meg, iszonyu vádként zuhant a lelkére.

Felugrott a földről s eltörtült arccal kiáltotta:

— *Sema Jisroel!*

Aztán összerogyott s elborult elmével vitték a kórházba.

4402—k. i. 1918. szám.

# Hirdetmény.

Az 1918. évi február hó 13-án 56974 — 1918. szám alatt kelt rendelettel kapcsolatban értesítem Alispán urat, hogy a sovány sertés felajánlás f. hó 10-én lejárt zárós határidő alatt, — dacára a hízalási hasznosítás címén biztosított tekintélyes praemiumnak nem csak a kívánt eredménnyel nem járt, hanem csak jelentéktelen mennyiség felajánlására vezetett. Ennél fogva a hadsereg; valamint az ellátatlan lakosság zsiradék-szükségletének biztosítása érdekében a 4207—1915. M. E. számú rendelet 1. 2. és 11. szakaszai, illetve a 3580—1916. M. E. számú rendelet alá, jár az ipari hízalásra alkalmas 40 kg-nál súlyosabb sovány sertéseknek hatósági igénybevétel a földművelési miniszter ural egyetértőleg elrendelve, annak a helyi hatóság közbenjötté melletti foganosításával az Országos Sertésforgalmi irodát megbízta.

Ez az igénybevétel önként érthetőleg kiterjed azokra a sovány sertésekre is, amelyek szabályszerű hatósági engedély alapján ugyan, de még csak a kezdetén vannak. Az ilyen engedély alapján hízalni kívánt sertések azonban az igénybevétel alól mentesülhetnek abban az esetben, ha a szabályszerű hízalási előfeltételek egyébként fennforgása mellett azokat tulajdonosuk részére az Országos Sertésforgalmi Iroda útján szerződésileg lekötik.

Az Országos Sertésforgalmi Iroda illetve igazolt megbízottja vagy bizománya a szóbanlevő célokra megfelelő sertéseket ehhez képest az illetékes közvédelmi eljárás gorknál bejelenteni, a bejelentés már jelen rendeletem erejénél fogva rekvirált sertéseknek pedig az Országos Sertésforgalmi Iroda részére való kiszolgáltatása iránt az illetékes eljáráság intézkedni tartozik.

A tenyészállomány kimélese érdekében az igénybevételi eljárás során az alábbi korlátozások figyelembevételét rendeltetem.

1. Az igénybevételt megelőzőleg tenyészési célokra szolgált anyakocák és kassertések igénybevétele minden körülmények között mellőzendő, a tenyészállomány megfelelő kiegészítése végett pedig a rendszeresen tenyészteszte szolgált koca-állomány egyharmad részének megfelelő számú a egyébként rekvirálás alá kerülő de tenyészési célokra alkalmas sovány sertés a tenyészzőnél visszahagyandó. Külön kiemelem, hogy azon körülmény hogy a szüldők a kocaikkal össze voltak marasztva nem mentesíthet az igénybevétel alól, mert ez különben a viszályések forrásává válhatók.

2. Az állattenyésztés szempontjából különös értékei bíró országos híru sertésenyészetek állományából, amelyek szüldő

állományukat eddig is rendszeresen tenyészanyagként adták el és amelyek ezen jellegét a felszólamlási eljárás során a földművelésügyi miniszter ur a vármegyei gazdasági felügyelők javaslata alapján megállapítja, csakis a tenyészési célokra nem alkalmas vagy nem szükséges sertések vehetők igénybe.

3. A gazdasági és házi zsiradék-szükséglet biztosítása céljából a tenyész anyagon és pótláson kívül minden sertéstartónál az egész 40 kilogrammon felüli szüldő állományból hízalásra megfelelő számú hagyandó vissza, szükség esetén az egyébként igénybevétel alá kerülő sertésekből is, és pedig 4 családtagra 1 (egy) sertést számítva. A gazdasági szükségletet ez alapján a hatóság állapítja meg.

4. Öt drb. sertésnél kisebb állományok (az állományban azonban nem számítva a 40 kg. nál könnyebb súlyú szüldőket) az igénybevétel alól kivételnek.

Az igénybevétel körüli esetleges vita, vagy panasz esetén a végleges döntés a vezetősem alatt álló Országos Közvédelmezési Hivatalt illeti meg. A felszólalást az igénybevételt követő 3 napon belül el kell bírálni.

Az első fokú határozatot azonban az esetben, ha a felszólalásnak helyi adatok az igénybevett sertések feladatnak, a sertéseknek zár alatt tartása mellett hozzám jóváhagyás végett a tárgyatokkal együtt indokolt jelentés kíséretében hozzám 24 órán belül fel kell terjeszteni, minthogy joghatályosság csak hozzájárulásom megadása után válik.

Amennyiben pedig Alispán Ur a felszólalásnak helyt nem adva, ez irányú határozata ellen a kézbesítést követő 3 nap alatt hozzám lehet további felelővittel élni.

A felszólamlás érdemleges elintézéség a sertések zár alá helyezve a felszólamló tulajdonában maradnak, azonban el nem szállíthatók, el nem idegeníthetők és döntésemig átvételük függőben tartandó.

Hogy pedig a fentiekben Alispán urra ruházott feladat és hatáskörének kellőképpen megfelelőhessen, figyelmébe ajánlom az ottani törvényhatósági állatorvos és gazdasági felügyelő, továbbá a gazdasági egyesület, esetleg ha még szükséges egyéb szaktenyésztők bevonásával is egy szűkebbkörű véleményező szervezet alakítását. Ennek a véleményező szervnek a meghallgatása azonban nem vonhatja maga után a fentiekben elrendelt és a cél érdekében igen sürögösen határidőhöz kötött eljárás meghosszabbítását.

Az igénybevételi eljárás különösen pedig az igénybevett sovány sertések elszállításánál az előirt állategészségügyi rendszabályok szigorúan szem előtt tartandók.

Mindezekről tudomásul vétel, jelen rendeletnek legkiterjedtebb módon való közzététele s alsóbb hatóságainak a szük-

séges utmutatásokkal való ellátása- végétt oly további felhívással értesítem, hogy az Országos Sertésforgalmi Iroda igazolt megbízottjának és bizománysainak a jelen rendeletbefoglaltakkal kapcsolatos tevékenysége számára a legteljesebb hatósági támogatást biztosítsa s általában a szóban levő akció teljes sikere érdekében, mint-hogy az országnak és a hadseregnek épp a legnebezebb hónapokban való szürlő-tása attól függ, minden lehetőth kövessen el.

A hatóságok részéről tapasztalható s bármely alakban tudomására jutó esetleges hanyagságok vagy mulasztások esetén pedig mindenkor sürögösen s legerélyesebb vizsgálatot indítsa meg s annak fejleményeihez képest példaadásul szolgáló megtorlást alkalmazzon.

Nem hagyhatom ugyanis megjegyzés nélkül, hogy miként azt az Országos Sertésforgalmi Iroda működésének figyelemmel kísérésével kapcsolatban sajnálatlalt tapasztaltam, — egyes hatóságok, különösgn helyi érdekek által vezette, az Irodának nemcsak hogy a szükséges támogatás nem nyújtották, hanem az Iroda és közvegeinek eljárását különféle módon egyenesen akadályozták.

Mivelhogy pedig az Iroda különösen a hadseregellátás biztosítása szempontjából elsőrendű fontossággal bíró működésének eredményét a hatóságok környe, vagy épen ellentétes magatartása a legkomolyabban veszélyezteti, a legnyomatékosabban figyelemzettem az érdekelt hatósági személyeket és közvegeket, hogy minden oly cselekményük, mely a szóbanlevő akció sikerét hátrányosan érinthetné a legszigorubb megtorlást fogja maga után vonni.

Végezetül ismételtén és nyomatékosan utasítom az elrendelt eljárás legerélyesebb foganosítására annál is inkább, mert a legközelebb az egyes törvényhatóságok által okvetlenül és jlegáltal is beszoiglatatandó sovány sertésmennyiséget közölni fogom és kívánatos volna, hogy akkorra ennek a mennyiségnek feltétlen biztosítása érdekében a tekintetbe jöhető állomány már igénybevétesék.

Budapest, 1918. március 19.

Windsch-Graetz.

Közhírré teszem, azzal hogy a sertéseket a közvédelmezési ügyosztályon a hivatalos órák alatt bármikor be lehet jelenteni.

Nagykőrös, 1918. április 3.

Jalsoviczky,  
polgármester.

— A „Nagykőrös és Vidéke” egyes számai kaphalók lapunk kiadóhivatalában — (Magyar—Frank Gyula féle ház) továbbá Geszner Jenő könyvkereskedőnél (piactér), Székely Pál (vasut utcai), Rézzy Ámos (gimnázium melletti) kereskedésében, özv. Istváb Imrené trafik üzletében a Ceglédi úton és a piacon az árusító fiuknál.

**Kézidaralók, Bächer ekék, lókapák, kéziszenagyűjtők, mázsák legelőnyösebb áron beszerezhetők:**  
**NEU JAKAB és FIA gépkereskedésében.**

## Bemutató pótszemle.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 3333—eln.—18. 1918. számú rendelete folytán közhírré teszem, hogy a Nagykörösön összeírott 1899., 1898., 1897., 1896., 1895. és 1894. években született népfölkelők VI-ik bemutató pótszemléje 1918. év **április 30 ik napján** fog Nagykörösön a városi képviselőtestület közgyűlési termében megtartatni.

Ezen bemutató szemlére minden itt összeírott népfölkelő külön-külön névre szóló idézőt kap, aki tehát összeírása óta lakást változtatott, az a katonai tanácsnoki hivatalon azonnal jelentkezék, ugyancsak jelentkezék azon népfölkelők is, aki bármi okból idézőt nem kap.

Aki a bemutató szemlén meg nem jelenik, szigorú büntetésben részesül.

Minden népfölkelő a bemutató szemlére a régebbi népfölkelési igazolványi lapját és esetleg kezei között levő katonai okmányát, a tanulók pedig még iskolalátogatási bizonyítványait is hozzák magukkal.

Nagykörös, 1918. április 1-én.  
Szalay György. h. polgármester.

4889—k. i. 1918. szám.

## Hirdetmény.

A Honvédelmi Miniszter ur 93397—Mg. a) 1918. számú rendelete folytán közhírré teszem, hogy a mögöttes országrészben levő valamennyi katonai alakulatnál szolgáló arcvonalbeli szolgálóra alkalmas patkoló kovácsnak két heti szabadságra van igénye s ezt kihallgatáson személyesen kérik.

Azok a meghatározott időre felmentett s itthon tartzkodó patkoló kovácsok, kiknek felmentése november 30 előtt lejárt, felmentésük meghosszabbítását kérhetik s e célból a katonai tanácsnoki hivatalon haladéknélkül jelentkezzenek.

Azok a mögöttes országrészben szolgáló népfölkelő patkoló kovácsok, kik arcvonalbeli szolgálóra nem alkalmasak, szintén kérhetik felmentésüket s e célból hozzátartozói a katonai tanácsnoki hivatalon jelentkezzenek.

Nagykörös, 1918. április 11.  
Szalay, h. polgármester.

4951—k. i. 1918. szám.

## Hirdetmény.

A Honvédelmi Miniszter ur 6228—Eln. 18. 1918. számú rendelete folytán felhívom és szigorúan utasítom a hadifogságból visszatért és Nagykörösön tartzkodó azon volt hadifoglyokat, akik 1870. évtől 1900. évig születtek és katonák vagy honvédek nem voltak, vagyis akik mint hadimunkások szállítottak el és eddig még bemutató szemlén nem állottak, hogy kezeik között levő összes igazolványaikkal a katonai tanácsnoki hivatalon haladéknélkül személyesen jelentkezzenek, mert ezek bemutató szemlére fognak állíttatni.

Aki nem jelentkezik, szigorúan meg fog büntetlenni.

Nagykörös, 1918. április 12.  
Szalay, h. polgármester.

## Hirdetmény.

A vármegyénk alispánjának 8829 számú rendelete folytán felhívom mindazokat a földbirtokosokat, akik nád termésüket a mai napig le nem vágták, vagy le nem kaszálták, hogy azokat a z o n n a l gyűjtsék fel és egésség le, mert ellenkező esetben szigorúan meg lesznek büntetve.

Nagykörös, 1918. április 9.  
Jalsoviczky polgármester.

4157—k. i. 1918. szám.

## Hirdetmény.

Országos Közélelmezési Hivatali vezető magy. kir. Miniszter ur 7200—IV. 1918. számú rendelete értelmében utójjára hívom fel mindazokat, akik requirált gabonakészletüket be nem szállították, hogy azt legkésőbb április hó 20. napjáig feltétlenül szállítsák be, mert a jeltett nap elmulta után a városunkba érkező katonaság fogja azt házkutatás útján elkobozni, tekintet nélkül arra, hogy a talált készlet jogos szükséglete-e a birtokosnak, avagy nem.

Nagykörös, 1918. április 11.  
Jalsoviczky, polgármester.

## Szólóvessző eladás.

Delaware, Szlankamenka, fehér Kadarka, Rizling ~~sim~~ **szólóvessző** dr. Szabó Ambrus szőlőtelepéről jutányos áron kapható (VI. ker. Patay-utca 70 sz.)

## Lóárverés.

A nagykörösi mén-telep laktanya udvarában f. hó 20-án déli 12 órakor 3 darab kanca és 1 darab herélt lip-pizai kocsiló, melyek négyesbe jártak, nyilvános árverésen el fog adatni.

## Hirdetmény.

A kecskeméti m. kir. gyermekmenhely igazgatósága felkéri mindazokat a nevelő szülőket, akiknek tudomásuk van arról, hogy egykori neveltjük mint katona részt vett a világháborúban, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a helybeli települégyelölőnél Csap Imrénénél, aki a szükséges adatokat fel fogja jegyezni.

Nagykörös. 1918. április 3.  
F. Szabó Jenő  
rendőrkapitány.

## Önkéntes árverés.

Néh. Doboczky Mihályne lakásán IV. ker. 350. szám alatt, dr. Torday főorvos ur háza mellett, szoba butorok, egyéb ingóságok és egy rakás vágott tűzifa az örökösök által ma vasárnap délután 2 órakor önkéntes árverésen elfognak adatni.

## Kiadó házak.

Izsó Imrénék a vasút utcában levő ifj. Szellő Sándor féle házában több lakás van kiadó. Ugyanott egy billiárd is eladó. Értekezni lehet a fent nevezettel.

Özv. Buz Ambrusnének III. ker. 37. számú házában I lakrész kiadó, villany bevezetve: értekezni lehet ugyanott 2—3f

IV. ker. 446. szám alatt Nyikos féle háznál egy különálló szoba, konyha, élelkaúra és padlás magányos nőnek május 1-re kiadó; értekezni lehet a hejyszinen. 2—2f

Izsó Imre piactéri házában több rendbeli üzlethelyiség van kiadó. f

VI. ker. 326. szám alatt egy utcai padlós szoba, konyha és élelka-mrával kiadó. Villany bevezetve. Értekezni lehet ugyanott. 2—2v

## Eladó házak.

Kaszay Istvánnak X. ker. Szolnoki-utca 15. szám alatti háza eladó. Értekezni lehet Futó László nyug. pénztárnok ural. 1

Néh. Özv. Erdősi Lászlóné örökösének III. ker. 65. számú házuk örök áron szabadkézből eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt az örökösökkel. 2—2f

**Özv. Fazekas Józsefné** V. ker. 148. sz. alatti lakónéja két lakrészszelet örök áron eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos, VI. k. 13. sz. Ugyanott nagyobb menyiségű fenyő gerenda eladó. 3-3v

**Irházi Lászlónak** VI. ker. 133. számú háza Lóvi József vendéglős szomszédságában örök áron eladó és ugyanott egy jókarban levő hintó, mely alkalmas egy vagy kettes fogathoz, szitén eladó; értekezni lehet II. ker. 35. szám alatt. 3-3v

**Nyergos Ferenc** tulajdonát képező felház haszonélvezeti joggal örök áron eladó és a külső Tázerdőben levő 2 vékás földje szintén haszonélvezeti joggal eladó; értekezni lehet II. ker. 311. szám alatt a tulajdonossal. 2-3v

### Eladó földek.

**Eladó** Szentkirályen a Vicz-féle 74 kat. hold birtok kedvező feltételek mellett; értekezni lehet Szűcs Sándor IV. ker. 86. szám alatti lakásán. 1-4f

**Kupai Kovács Zsigmondné** tulajdonát képező mintegy három és fél hold területű világosi szőlő és föld-birtok örökáron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal. 1-4v

**Özv. Makay Ambrusné** tulajdonát képező az Alsójárásan 16 vékás 100 n.-öl területű földje; a bokrosi Középső-hegyben — Kovács István szomszédságában — 2 vékás 70 n.-öl szőlője jó gyümölcsessel, feleérsze udorkatermő föld 5000 kor; ugyanott 585 n.-öl területű különálló földje 2060 kor.; a bokrosi Középső-hegyben — Tordai Lajosné szomszédságában — 585 n.-öl területű szőlője 6 kor. négyesögöle, oladók. Értekezni lehet Kispesten Telki-utca 26. szám alatt a tulajdonossal, vagy helyben Pólya Györgynél IV. ker. Arany János-utca 389. alatt. 1-8v

**Ferenyey Károly** kovács mester kiskoru gyermekeinek a Hangácson — Kertész Pál szomszédságában — 6 vékás szántó földjűk örökáron eladó; értekezni lehet VII. ker. 66. szám alatt. 1-3v

**Pozsár László** kovács mesternek egy vékás letrágyázott répa földje van felől kiadó, ugyanott egy inasnak való fű felvétetik. Értekezni lehet a tulajdonossal. 2-3f

**Lokoczky Géza** nyársapáti Jenei féle mintegy 6 vékás területű 4 éves, a legnemesebb fajta gyümölcsfákkal beültetett és teljesen bekenített szőlője eladó; értekezni lehet a szőlő szomszédságában Safrány Pál kereskedő megbizottal vagy a tulajdonos gimnázium melletti házánál. 2-4f

**Gaal József** 1 hold szőlője a pócoki Bánomban Tanács István szomszédságában örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal IV. ker. 66. sz. alatt. 2-3v

**Andocs László** és testvéreinek a külső Bánomban levő 470 n.-öl, a gógányi réten 6 és fél vékásnyi kaszáló és szántó föld és a Tázerdőben körülbelül 6 kat. hold szántó föld a Czeglédi országot mentén örök áron eladó. Értekezni lehet Sente Balázs fodrász egyedüli megbizottal az üzletében, vaárnap d. u. pedig IV. ker. 156. szám alatti lakásán. Ugyanott 1 ágy és egy sifon van eladó. f

### Kiadó földek.

**Czirják Lászlónak** a Hangácson Fodor István szomszédságában levő két tanyás földbirtoka több évre haszonbérbe esetleg felől kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal IV. ker. 321. szám alatt. 1-3v

**Özv. Tóth Ferencnének** a Feketén 20 kat. hold szántó földje haszonbérbe vagy feles művelésre kiadó. Ugyannak a törteli Ludasban 45 magyar hold szántóföldből és kaszálóból álló birtoka haszonbérbe kiadó f. évi Szent Mihály napjától. Értekezni lehet X. Szolnoki u. 9. sz. alatt. 1-2f

**Özv. Monori Kovács Lászlóné** (X. ker. 209. sz.) 83 kat. hold kiterjedésű barátságosi 2 tanyás földje 1. év szeptember hó 29 től kezdve több évre haszonbérbe kiadó. A közép Bokrosban kb. 1 kat. hold kiterjedésű jól beállított szőlője s a fenti szám alatti lakásán 100 kéve tölgyfa rőzse és egy alig használt eszerép kályha eladó. Értekezni lehet a fenti szám alatt. 1-3v

**Néh. Keoskométi Józsefné** tulajdonát képező 3 hold és 44 n.-öl föld és szőlő — 2. járás 329. sz. — örök áron eladó. El nem kelés esetén haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Hatvani Ferencel V. ker. 70. szám alatt. 4-4f

**id. Zsoldos Bálintnak** a Feketén özv. M. Kovács Lászlóné szomszédságában 40 hold tanyás földje haszonbérbe kiadó; értekezni lehet IX. ker. 7. szám alatt. 2-2v

**144 kat. hold föld** gazdasági épületekkel 1918. szeptember 29 től több évre bérbe adandó; értekezni lehet Czibulka Gyula ural III. ker. Örkényi-u. 33. 2-2v

**Hegedűs Gerzson** és Valkó Jánosné, Hegedűs Terézia tulajdonát képező mintegy 52 hold besnyei szántó és kaszáló, valamint az Alsójárásan (néh. Patonai Sándorné féle) levő mintegy 31 hold szántóföldjűk f. év Szent Mihály napjától több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet helyben a fent nevezett tulajdonosokkal. 3-3v

**A törteli Ludasban** 125 m. hold szántó és kaszálóból álló tanyás föld 1918. sept. 29 től haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Gaál Lászlóval IV. ker. 264. sz. alatt. 3-3v

**Soós Mihálynak** a Besnyőben 20 hold szántó és kaszáló földje haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Katonatelepen Sándor Jánosnál. 4-4v

### Vegyések.

**Két vaságy** egészen új és egy pár eszima eladó. Jókai-ut 18. sz. alatt.

**Egy tavaszi férfi felöltő** és több rendbeli férfi ruha eladó. Cim a kiadóhivatalban f

**Özv. Kohn Nátkánné** urnőnél az egész üzlet berendezés azonnal eladó.

**Özv. Koronay Lászlóné** IV. ker. Csokonai-u. 298. sz. alatti házána 2 nagy szabóasztal, 1 Singer féle varrógép, hordók és egyéb tárgyak vannak eladók. 1

**Egy Fali** ingó óra eladó. Megtekinthető IV. ker. 71. szám alatt Izinger Ferencnél.

**1. kor. 225. szám** alatt vetni való uborka mag van eladó. 1

**Korcsok kisebb** szántó földet, vagy szőlőt tanyával megvételre Részletes értesítést kérek címmel a szerkesztőségbe. 1

**Eladó eszerép.** A nagyvendéglő melletti ovodában 350 db. szegedi tetőeszerép van eladó; értekezni lehet az ovónővel. 1

**Egy magányos nő** egy szoba, konyha lakást kap mosás és udvar rendben tartásért; értekezni lehet Halász Gyula ural VI. ker. Rákóczi-ter 202. szám alatt. 2-2f

**Feles művelő** kerestetik 1 vékás területű kapás és veteményes földre a cifrakert közelében; értekezni lehet IV. ker. Rákóczi-ut 140. szám alatt. f

**Házfelügyelőnek** takarítással és kiszolgálással kerestetik gyermektelen, vagy 1 gyermekes lehetőleg otthoni munkával foglalkozó — esetleg iparos házaspár — család május 1-re Szolnoki-u. 8. sz. alá.

**A Zsironkgyben** lehetőleg a belső részen jó karban levő szőlőt keresnek haszonbérbe vagy felébe. Egy kis veteményes föld is lehet vele; elkülsmeretes kezelés biztosítva. Tulajdonosokat kérem X. ker. 15. szám alatt jelentkezni, vagy a Népbankban Fülöp.

**IV. ker. 102. szám** alatt egy magányos asszony, 1 szoba és konyhából álló lakást kap udvar rendben tartás és mosásért. Értekezni lehet ugyanott. 2-2f

**A „Központi Szállodába”** egy bejáró takarító nő kerestetik a délelőtti időre. Fizetés megegyezés szerinti; reggelit és ebédet az illető kap. Ajánlatok a szobaasszonyhoz kéretnek. f

**Delaware szőlővessző,** sima, bőtermő, permetezni, takarni nem kell, száza 15 K. Olasz rizinger, szlankamenka, kadarka száza 10 K. Megrendeléseket előgadj Tóth Albert postafőtiszt IV. ker. 410. f

**Csinosabb gyermekágyat** keresek megvételre. Cim a kiadóban.

**5 quotta fa** örök áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Németh Imrének** eladó egy jókarban levő Hoffer és Schrantz eséplőgépe; értekezni lehet VI. ker. 229. szám alatt. Ugyanott 4 darab bivai is van eladó. 5-5f

**Két öl** tavalyi száraz hántott fa eladó. VI. ker. 97. szám alatt. 1-3v

**10 vékás területről** való használt szőlőkaró eladó. értekezni lehet a mintakertben. 3-3v

### RAFFIA NINCS!

Kellő időben lássuk el magunkat

### Szőlőkötöző papirspárgával.

Bármily mennyiségben kapható, míg a készlet tart. Raktár, Azonnal szállítható. Ára 100 kg. kor. 850.— Olcsóbb mint bármilyen más papirspárga. Kapható:

**Papírárú Gyári és Kereskedelmi Részv.-T.**  
Budapest, VII., Rékóczi-ut 6. sz.  
Telefon. 83-63 Sürgőnycim: Papirtexill. Bpest.

**Előfizetések és hirdetések** az 1918. évre a „Nagykörös és Vidéke” részére **csak** lapunk kiadóhivatalában **ve**renek fel (IV. ker. Deák-tér 31 sz. alatt Magyar Frank féle házban a Városi zárloda mellett.)

### Megnyilt

## NYIKOS GERZSON

csemege és italruháza  
„az Arany szarvashoz”

**Budapest, IV., Egyetem-tér 5.**  
szám alatt.

Felhívom ismerőseimet, jó barátaimat és a rokonokat, hogy becses bevásárlásaikkal megtisztelni szíveskedjenek.

Szíves pártfogásukat kérve, maradtam teljes tisztelettel!  
**Nyikos Gerzson** csemegekereskedő.

## Üzlet áthelyezés.

Van szerenésém a nagy érdemu közönség becses tudomására adni, hogy a **Nagykörösön 25 év óta fenn álló szabó üzletemet áthelyeztem a Nyikos-féle házba — csirkepiac-téren.** — Kérem továbbra is a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását. — A mai kor igényeinek megfelelően készítek **polgári és egyenruhát**, ezen kívül **női kosztümöket és köpenyt** a mai divat szerint. Továbbá fordítást és alakítást is elfogadok.

Kegyes pártfogásukat kérve,

Kiváló tisztelettel

**Sánta Ferenc**  
férfiszabó Nagykörös.

## Értesítés.

Van szerenésém a nagy érdemu közönség értesíteni hogy raktáron tartók a varrógéphez szükséges mindenféle alk. a trészeket.



tűket, olajozót, olajat, gépszijjat, stb. stb.

Veszek a legmagasabb áron használt varrógépeket, valamint azoknak átjavítását jótállás mellett elvállalom. **Gramafon lemezek és tük** jutányos ártért nálam beszerezhetők.

Ugyanott 6 löerejű Hoffer-kazán és egy Első Magyar garnitúra és compozíció van eladó.

Tisztelettel

**Sántha Lajos**  
IV. Kecskeméti-utca 409.

**Biztos eredményt**  
**ér el, ha**  
**e lapban hirdet!**

## URÁNIA.

1918. április 14-én vasárnap

### A béke.

Dráma 4 felvonásban.

Második nagy sláger.

### A tűz.

4 felvonásban.

## A nagy ur.

Üsütörtökön 1918. április 21-én.

### A Chetto gyermeke.

## A Némó kapitány.

### RENDES HELYÁRAK

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8 órakor, vasárnap 4, 6 és 8 órakor. Jegyek előre válthatók Papp Sándor kerékpár üzletében.

Kiváló tisztelettel:  
**Papp Sándor.**  
tulajdonos.

## APOLLÓ MOZGÓ

a városi szállója színháztermében.  
Vasárnap. 1918. április 14-én. Vasárnap.

## C. Julius Cézár.

6 felvonásban.

## Férjhez megy a feleségem.

Szerdán:

### A béke.

### Felemelt helyárak!

Előadások kezdete d. u. 4, 6 és este 8 órakor.

Kiváló tisztelettel  
**Weisz Jenő.**  
tulajdonos.